
U r e d n iš t v o  z  ARI K je v Ljubljani, Frančiškanska ulica St. 8 
Hiškama I. nadstr.). Uradne ure za stranke so od 10. do 11. 
popoldne in od 5. do 6. popoldne vsak dan razen nedelj in  
praznikov. Rokopisi se ne vračajo. Nefrankirana pisma se ne 
' : : sprejemajo : : '•
NAROČNINA: celoletna po pošti ali s  pošiljanjem na dom za 
Avstio-Ogrsko in Bosno K 21'60, polletna K 10'80, četrtletna 
K 5-40, mesečna K 1*80; za Nemčijo celoletno K 26-40; za 

i ostalo inozemstvo in Ameriko celoletno K 36'—. : :

Posamezne številke po 8 vin.

ZARJA izhaja vsak dan razen  nedelje  in praznikov 
.* .* /  ob pol 11. dopoldne.
UPRAVNISTVO se nahaja v Solenburgovi ulici štev. 0, J1, 
nraduje za stranke od 8. do 12. dopoldne in od 3. do 7. zvceei 
Inserati: enostopna petitvrstica 30 vin., pogojen prostor, poslana 
::: in reklame 40 vin. — l.u - iu t. riejem a upravništvo. r;.
Nefrankirana ali premalo frankirana pisma se ne sprejemajo.

" Reklamacije lista so poštnine proste.  ............... —

Štev. 383. V Ljubljani, v soboto dne 14. septembra 1912. Leto II.

Pojdimo za njimi!
M oč nemške socialne demokracije

Devetstoinsedem desettisoč članov šteje so- 
ciaita dem okracija v Nemčiji v svoji politični o r
ganizaciji, skoro miljon nemških delavcev in de
lavk tvori trdno jedro, okrog katerega se ob vo
litvah zbirajo ogromne množice socialno demo
kratičnih volilcev. 4 en četrt miljona socialno 
demokratičnih volilcev in od teh 970.000 orga
niziranih socialnih dem okratov — skoro četrtina 
Volilcev je v trdno sklenjenih vrstah, ki ne kora
kajo le od časa do časa, le ob volitvah in ki so 
stalna vojska socializma zoper kapitalistično 
družbo! To je arm ada, ki nekaj pomeni in ki tlači 
Pogum vsem obrekovalcem , klevetnikom in sov
ražnikom socialne demokracije. Zoper stranko 
je ni pomoči, ki šteje miljon delavskih bojevni
kov, kateri plačujejo redno svoje prispevke za 
Predkapitalistični boj, kateri plačujejo težko, 
ampak z navdušenjem  in ki prinašajo poleg de
narnih žrtev  tudi ogromno agitacijskega dela 
svoji stranki.

Četrtina socialno demokratičnih volilcev je 
Politično organiziranih. Ampak tudi v razm erju
* strokovno organiziranimi delavci je številka 
'epa in zadovoljiva. 2,421.000 članov štejejo stro 
kovne zveze v Nemčiji in skoro polovica stro 
kovnjakov je v politični organizaciji! Članstvo 
Pri strokovni i n politični organizacji zahteva 
VeČjo finančno žrtev  in večje žrtvovanje časa in 
dela v obeh in za obe organizaciji. Ampak vtisk 
teh številk je tem silnejši, če se spomnimo, da se 
nevzdržem a množe. Po porazu ali pa po zmagi 
vedno in v čez dalje hitreje se pridružujejo nem
ški delavci svojim bojnim organizacijam. Poraz 
pri državnozborski volitvi 1. 1907., ko je s farji 
in s šlahto združena pttrgarija pabrala polovico 
socialno demokratičnih m andatov, je pomnožil 
število politično organiziranih delavcev za 38 
odstotkov! Zmagoslavne volitve v 1. 1911 niso 
uspavale naših sodrugov. Od 836.562 1. 1911 je 
Poskočilo število politično organiziranih na 
970.112 t. j. za 16 odstotkov! V poslednjih šestih  
letih je strankina organizacija narasla od 384 
tisoč na 970 tisoč članov. Posam ezni volilni 
Okraji štejejo nad 20.000 politično organiziranih 
članov: Norimberk 20.118, Berlin IV. 25.267, 
B erlin  VI. 31.408, Lipsko-okolica 32.219, Teltov- 
Beskov 32.885 in Hamburg IV. 42.332 članov! 
To so napredki, ki je zm aga v njih!

Ampak tudi pogled na socialno demokratič- 
1zad(?šč;i, da spoznamo, kako daleč 

Pm; nam* *n Prec* vsemi osta-
innetitKpffi ,r linski »Vorwiirts« sam  ima sto-
litpni i f  . tisoč naročnikov — v posled-
J L  S  Je napredoval zopet za 8000 odjemal- 
v » ! ’r  * .enem 'etu Prirastka — mi smo lehko

J ’ He  Pridobimo »Zarji« v  desetih letih toliko 
arocnikov. Izborno urejevani satirični list »Der 

wahre Jakob« ima 380.000 naročnikov, ženska 
»uleichheit« 107.000 naročnikov, znanstvena re- 
NiJa »Die Neue Zeit« 10.300. In potem še 85 so
de demokratičnih dnevnikov! Vse socialno 
: m?>kratično delavsko časopisje v Nemčiji šte- 
17/^7 nian* neg0 1*478.042 naročnikov — za

1.577 več nego v  minulem letu! 9 miljonov 
!ark naročnine in 7 miljonov m ark za oglase je 

sprejelo delavsko časopisje — to so vsote, ki do
voljujejo časopisom, da v največji meri vstreza- 
10 vsem  potrebam  in koristnim željam svojih či- 
a te lje v ,111 še  ostaja denar za strankine namene,

za pridobivanje in izobraževanje indiferentnih 
m as: pri nas je stvar narobe in je stranka do
jilja našega časopisja.

O silni kulturni žeji nemškega delavstva 
pričajo ogromne naklade brošur in knjig, ki jih 
je v poslednjem letu izdala strankina knjigar- 
na» Vorw«irts«. Na miljone brošur in letakov 
razširja in raznaša politično in socialno spozna
nje, in pa tudi vednosti iz vseh panog človeškega 
znanja.

Delo nemških sodrugov, ki so pri letošnji 
volitvi dosegli take sijajne uspehe, nam zbuja 
občudovanje in nehote se vprašam o, če so tudi 
pri nas, pri slovenskem delavstvu taki uspehi 
mogoči. Takih številk, ki z njimi operirajo nem
ški sodrugi, seveda ne bomo nikoli dosegli, ker 
je naš narod v primeri z nemškim narodom v 
Nemčiji naravnost neznaten. Da pa v primeri z 
malim številom slovenskega naroda lehko dose
žemo enake uspehe kakor nemški sodrugi, o tein 
ni nobenega dvoma. Seveda bomo morali za 
enak uspeh vporabiti mnogo več dela kakor 
oni, ker je naše ljudstvo duševno mnogo bolj 
zanemarjeno, kakor nemško, kjer so m eščanske 
stranke v kulturnem  oziru večalimanj izpolnje
vale svoje naloge.

Dotlej pa se bo moralo izpremeniti m arsi
kaj! Število politično organiziranih napram  šte
vilu socialno demokratičnih volilcev ali strokov
no organiziranih delavcev je še vedno nezado
voljivo. Še zmerom je mnogo strokovno organi
ziranih delavcev, ki so užaljeni, če jih ne pustiš 
veljati za socialne dem okrate, ki pa niso člani 
socialno demokratične politične organizacije. 
Število naročnikov na »Zarjo« v primeri s šte
vilom slovenskega delavstva in tudi v prim eri 
s številom socialno demokratičnih volilcev je še 
slabše. Kako malo se na Slovenskem  čita, se ka
že v počasni razpradaji slovenskih brošur in 
knjig, ki jih je izdalo strankino založništvo!

Z vso energijo se moramo lotiti dela, prepri
čevati je treba indiferentne delavce o koristi, ki 
jo nudi strokovna organizacija, strokovno orga
nizirane delavce neprenehoma opozarjati na njih 
dolžnost, da se pridružijo socialno demokratični 
politični organizaciji in da se naroče ir& s tran 
kino glasilo, na »Zarjo«. K temu nas vzpodbuja 
letno poročilo nemške socialne demokracije. 
Tudi pri nas drve razm ere naprej in sc ne ozi
rajo na našo šibkost — drve z nami in pod na
šim vplivom, če smo dovolj močni — brez nas 
in zoper nas, če nismo dovolj pripravljeni in obo
roženi! ...... .

Mednarodni svobodomiselni 
kongres v Monakovem.
Od 31. avgusta do 3. septem bra se je 

vršil v  M onakovem (prvokrat na Nemškem) 
XVI. kongres Svobodne Misli. Na dnevnem 
redu so bile tri točke: 1. Svobodom iselstvo in 
njegovi cilji. 2. Ločitev cerkve in države in 
3. Svobodom iselstvo in vzgoja mladine. Izmed 
400 delegatov, ki so se udeležili kongresa, naj 
omenjamo zastopnike raznih svbodomiselnih 
zvez. ki so prinašali tudi pozdrave svojih or
ganizacij: voditelj pripravljalnega komiteja za 
kongres, P eter Schmal, nadalje iz Nemčije dr. 
Aigner, predsednik zveze monakovskih moni- 
stov, preds. zveze nemških svobodomeselcev, 
Gustav Tschiru, A. Hoffmanu in E. Vogtherr,

socialno-dem okratična poslanca nem škega d r
žavnega zbora, dr. Bartošek in Pelant (Praga), 
W utschcl, Riefi in J. Bernhard (avstrijski Nem
ci), Bruno Wille in J. Altmann (Berlin), dr. Thi- 
ron (Bukarest), Ferdinand Buisson in G. Hub- 
bard (Francija), Frow ein in dr. Otto Karivin 
(Švica), Lux in dr. Bandini (Rim), A. Niemo- 
jevski (Poljsko), Domela Nieuwenhuys (Ho
landska), Dons in Robyn (Belgija), Gaffreg 
(Liverpool), M agalhaes Lima (Portugalska) in 
Še mnogo drugih iz raznih dežel. Med mnogimi 
pozdravnimi pismi in brzojavkam i je posebno 
pismo E. H aeckla bilo predm et burnih akla
macij.

V nedeljo dopoldne je bila slavnost, na ka
teri je Tschirn imel slavnostni govor. Nato se 
je kongres; konstituiral ter se je izvolilo pred
sedstvo. V ponededljek se je obravnavala prva 
točka dnevnega reda. Leon Furnem ont je po
ročal o sklepih za rešitev  te točke izvoljenega 
odseka ter je predložil v njegovem imenu sle
dečo resolucijo:

Svobodomiselstvo je posvetno, dem okra
tično in socialno, to. se pravi, ono zametuje 
v  imenu človeškega dostojanstva trojni jarem : 
zlorabo avtoritete na verskem, privilegijev na 
političnem In kapitala na gospodarskem polju.

V razlago te resolucije je poročevalec na
vedel približno sledeče: »Med tem ko želi en 
del francoskih svobodomiselcev. da se poseb
no naglaša socialni in politični moment, je od
sek ntnenja: Kakor se trudi »Svobodna Misel« 
združiti vse filozofične smeri svobodomisel
stva, tako sprejem a tudi zastopnike raznih po
litičnih in gospodarskih smeri brez razlike, sa
mo da so pristni svobodomiselci. Na drugi 
stran pa svobodom iselstvo ne sme biti samo 
prazna špekulacija, biti m ora metoda, ki ob
stoja v tem. da podvrže socialni red zakonu ra 
zuma, Svobodom iselstvo je stvaritelj socialne 
znanosti in morale. Zakaj socialna pravičnost 
je od ljudi uporabljeni razum.

V debato, ki se je o tem predmetu razvila, 
so posegli med drugimi Bartošek (Praga), 
Hoffmanu (Berlin), dr. Rodt (M onakovo).

Predlagana resolucija je soglasno sprejeta.
V ponedeljek popoldne so se razpravljala še 
posamezna, k prvi točki spadajoča vprašanja. 
Med drugimi je govoril Guffrev (Anglija) kot 
zastopnik Rationalist P ress  Association (svo
bodomiselno založništvo) v  Londonu o pro
pagiranju svobodomiselnih idej z objavljanjem 
eenene literature v  velikem obsegu. Gustav 
Hubbard, generalni tajnik francoske »Svo
bodne; Misli« je predlagal propagando proti 
m ilitarizmu; za m ednarodne spore naj bi se 
ustanovilo stalno sodišče in izdal naj bi se tudi 
m ednaroden svobodomiseln lepak, ki naj go
vori proti vojni.

K drugi točki: Problem  ločitve cerkve in 
države je med glasnim odobravanjem  govoril 
senator M agalhaes Lima, ki ima, kakor znano, 
jako veliko zaslug za ustanovitev portugalske 
republike: »Kakor sem pred dvem a letoma v 
Bruslju prerokoval ustanovitev  republike na 
Portugalskem , tako lahko tudi sedaj z vese
ljem zagotavljam , da je utrjena. V kratkem  
časa izza revolucije smo osvobodili šolo od 
duhovščine, odpravili vojaško duhovščino in 
nastavili za pouk vojakov posvetne učitelje, 
odpravljen je zakon o prepovedi povpraševa
nja po očetovstvu, upeljana ločitev zakona.

m atrike so prešle v  roke države; duhovnikov 
ne plačuje več država, plačevati jih m orajo 
verniki. V najbližjem času se odpravi tudi za
stopstvo pri Vatikanu!« Govornik je zaključil 
svoj govor s prošnjo, da bi še prihodnji kon
gres vršil v  Lizaboni.

Nato je državni poslanec V ogtherr poro
čal o delu odseka: »Ločitev cerkve in države«, 
kij e izražena v sledeči resoluciji:

Idealna in praktična, finančna in socialna 
interesna vzajem nost cerkve in države dela 
znanost, šolo in vzgojo odvisno od cerkve. 
Verska supnost pa je tudi kulturi sovražna 
močna gospodarska sila in reklam ira proti v sa 
ki pravici znaten del javne lasti za svoje na
mene. Kongres zahteva ločitev cerkve in d r
žave, ravnotako ločitev cerkve in šole. Verske 
družbe je sm atrati za popolnoma privatne dru
žbe. Nadalje se m ora tudi ostalo javno življenje, 
pravosodje, bolniška oskrba in dobrodelnost 
osvoboditi vsakršnega cerkvenega vpliva. Kot 
ena najizdatnejših pripravljalnih sredstev  želi 
kongres, da se. kjer je le m ogoče propagira in 
izvršuie izstop iz javne verske družbe. Zlasti 
je tudi že pred izvršeno ločitvijo države in 
cerkve skrbeti za brezkonfesionalno vzgojo 
mladine. — Resolucija je bila soglasno spre
jeta.

V pondeljck zvečer se je vršila  slavno
stna predstava. P redstavljali so se Ibsenovi: 
»Stebri družbe«. V torek je govoril o zadnji 
točki: »Svobodomiselstvo in vzgoja« pisatelj 
W . Borner z Dunaja, ki je v daljšem govoru 
dokazoval potrebo, da se klerikalna dušna skrb 
paralizira s »posvetno«, to se pravi, da je 
treba skrbeti za posvetnc-m ladinske dome, 
otroške v rtce  itd., da se zaseje v  o troška srca  
višja in plemenitejša zavest od brutalne m o
rale nebes in pekla, ki zastruplja z njo cer
kev srca nežnih otrok. K temu predm etu so 
govorili še Nieuwenhuys (Holandska), ki je po
dal celo v rsto  vodilnih misli za m oderno mla
dinsko vzgojo. A. Hoffmann in drugi. Vsi go- . 
vorniki pa so si bili edini v  tem, kakor to do
kazuje tudi sprejeta resolucija, da se m ora od 
sedaj naprej glavna važnost delovanja svobodo- 
domiselcev polgati na brezkonfesionalno vzgo
jo otrok in da je treba proti klerikalizm u vseh 
konfesij zlasti na tem  polju delovati z vsem i 
primernimi sredstvi, ki so v posameznih d r
žavah pač na razpolago. Kajti prosta vzgoja 
o trok je najpraktičnejši antiklerikalizem.

Lepo uspeli kongres, med katerim  se je v ' :: 
nedeljo v  delavskem  predm estju M onakova, v  
Talkirchnu vršil močno obiskan agitacijski 
shod, na katerem  sta referirala sodruga L. 
W utschel in Josip Bernhard (Dunaj), se je za
ključil z impozantnim ljudskim shodom, k a te 
rega se je udeležilo štiritisoč oseb in na k a te 
rem  so Tschirn, R. Broda (Pariz), E. V ogtherr 
in dr. Rodt med burnim odobravanjem  govo
rili o program nih točkah kongresa.

Klerikalni kronani zarotniki.
Dccembra m eseca lanskega leta je »Hu- 

manite« poročala o dvorni zaroti proti portu
galski republiki, katere  sledovi so vodili v  pa
lačo bavarske princezinje. Imenovalo se je ta
k rat ime soproge princa Ludvika Ferdinanda, 
princezinje Marije de la Paz.

Te vesti so tak ra t dementirali in izkazalo

‘A. K. GREEN:

Sosedov dom.
(Dalje.)

. Navest, da je bilo vse moje tozadevno raz
d e ljevan je  brezuspešno, me je hudo potrla. P ri- 

D®. ^  oddahnila, ko sem začula drdranje
bližajočega se voza in udarce svoje ure, ki je 
favno bila polnoči. Ugosnila sem luč in se naslo
nila na okno.
tr i y ° i  s le us*av ’l Pre d hišo Van Burnamo- 
ni. Izstopil je mož, ki je naglih korakov odšel 

Po stopnicah. Toda ta postava je bila popolnoma 
°rugacna od one, v  prejšnji noči.

O s m o  p o g l a v j e .  *

Drugo jutro sem vstala  na vse zgodaj, ob 
v -fu* ko se raznašajo časopisi. »Tribuna« je le
gata pred mojimi durrnj. S slastjo sem segla po 
njej in z naglico prečitala vsa poročila o umoru. 
Naslovi sami so označevali obseg te kriminalne 
atere.

»Senzacijsko razkritje v hiši Van Burna- 
niovih v  Gram m ercy Park.«

»Truplo mladega dekleta pod prevrnjeno 
°maro.«

»Očividno je bila umorjena, preden je bila 
mara poveznjena nanjo.«

»Nekateri mislijo, da je umorjenka soproga 
no\varda Van Burnama.«

»Strašen zločin. Morilec in njegovi nagibi 
neznani.«

*Q°sP°d Van Burnam  v  truplu ni spoznal 
sv°ie žene.*
>a, Torej za njegovo ženo gre! Tega nisem pri-
kU ?T a,a- Ni £u(1no torej’ da sta bi,i m,adi de"
tvsetr 0 vznem ir ieni. Skušala sem se domisliti 
iVa« n  kar sem kdaj Cula o zakonu Howarda 

Burnama.

Srečen ta zakon ni bil. Mlada žena je bila 
zelo čedna, ampak slabo vzgojena in rodbina 
Van Burnam ova ni hotela z njo nobenih stikov. 
Predvsem  je oče prepovedal sinu po poroki 
vstop v svojo hiso in mu je celo grozil, da ga 
pahne iz firme. Toda to ni bilo še najhujše. Na
stale so tudi govorice, da se mlada človeka ne 
razum eta. Kdo je kriv teh prepirov, ni bilo na
tanko znano.

Prečitala  sem članke o umoru od začetka 
do konca in izvedela, da je gospa How ard Van 
Burnam  izginila in da je zapustila en dan pred 
svojini sporogom Haddano, namenjena v New 
York. How ard je bil trdno prepričan, da se bo 
vsled časniških poročil takoj zglasila.

Članek je bil pisan tako, da je moral ne
hote vsakdo dvomiti o resničnosti Howardo- 
vih trditev. Kakor sem izvedela pozneje, so dol
žili drugi manj obzirni časopisi H ow arda Van 
Burnam a kar naravnost umora. Tudi moje ime 
je bilo zapleteno, in sicer ne prav  laskavo zame, 
v  to zadevo. Samo »New York W orld« je iz
kazovala moji osebi prim erno spoštovanje. Moje 
rezervirano, a vendar odločno vedenje je torej 
mlademu poročevalcu vendar ugajalo. Pisal je, 
da so izjave bistroumne miss B uttenvorthove 
velevažne.

Ko sta  prišli dami Van Burnamovi zajtrko
vat, sem jima izročila »New York W orld«, za
kaj edino ta je bila pravična meni in tudi ni 
pisala slabega o njunem bratu. Čitali sta  skupno, 
glavi sklonjeni globoko na časopis, da nisem 
mogla videti izraza na njunih obrazih. Opazila 
pa sem, kako je trepetal časopis v  njunih ro
kah, in ko sta  slednjič pogledali kvišku in vi
deli moj opazujoč pogled, nista mogli več pri
krivati svoje bojazni.

— Ali ste čitali to strašno poročilo? — je 
zajecljala najprvo Karolina.

— Da, in sedaj razum em , zakaj ste bili vče
raj tako razburjeni. Ali ste poznali svojo sva
kinjo In mislite da bi jo bilo mogoče zvabiti v  
hišo Vašega očeta?.

Izabela je dejala:
— Svakinje nisva videli nikoli in tudi sli

šali sva prav malo o njej. Težko je reči, česa 
je zmožna taka neizobražena oseba. To pa je 
gotova laž. da bi jo bil spremljal dobri b ratec 
Hovvard, ni res, Karolina? Nesram na laž in 
obrekovanje!

— P ra v  imaš. obrekovanje! Tudi Vi ne ve
rujete, ljuba moja miss B utterw orth, da je bil 
mož, ki ste  ga videli, H ow ard?

Sedaj sem postala naenkrat »ljuba« miss 
B utterw orth!

— Ne poznam Vašega brata  — sem odvr
nila. — Videla sem ga le redkokdaj. Zadnji čas 
ni pogosto prihajal v hišo svojega očeta.

Obe deklici sta me proseče pogledali.'
— Lepo Vas prosim, recite nama vendar, 

da ni bil How ard — je zašepetala Karolina in 
se bližje primaknila k, meni.

— Tega Vam nikdar ne pozabimo — je tiho 
pristavila  Izabela.

— Upam, da mi bo to mogoče — sem od
vrnila kratko. — Če bom sedaj Vašega b rata  
zopet videla, se bom prepričala takoj, jeli bil. 
ali ni bil.

— Da. da! Ali čuješ Izabela? miss B utter- 
w orth  ga bo rešila! Dobra stara  dušica! Naj- 
rajše bi Vas objela.

— Dobra stara  duša? Hvala lepa! — Od
šla sem, da napravim  konec ljubezničenju. Sama 
sem upala, da je How ard nedolžen, ampak be
sede: »Najrajše bi Vas objela!« bi nikdar ne 
mogle vplivati na mojo izpoved.

Kmalu nato je prišel mr. Gryce in z vese
ljem sem mu povedala, da mi je bil obiskovalec 
zadnje noči neznan, Ta novica ni prav nič vpli
vala nanj; pričakoval jo je. Rada bi bila vedela, 
kdo je bil obiskovalec, pa nisem se ga upala 
vprašati, ali bolje rečeno, bila sem popolnoma 
prepričana, rda mi tega ne pove.

Odšel je zopet, in ravno sem se hotela lo
titi domačega dela, ko vstopi Franklin. Sestri 
sta  se ga oklenili in obe hkrati sta  zaklicali:

— Ali si jo našel?
Njegov molk je bil dovolj izrazit, in z glavo 

bi mu niti ne bilo treba odkimati.
— Ampak najdeš jo gotovo še danes — je 

vprašala Karolina proseče.
— Sedaj je še prezgodaj •— je pristavila 

Izabela.
— Nikdar si ne bi bila mislila, da bom kdaj 

želela videti to žensko — je začela Karolina iz- 
nova. — Toda če bi jo sedajle videla roko v 
roki z bratom  na cesti, bi bila tako srečna, da 
bi jima tekla nasproti in . . . in . . .

— Poljubila bi io — je dokončala Izabela.
Tega ravno Karolina ni hotela reči, zaradi

tega je bila nekoliko v zadregi, a ugovarjala ni. 
Videti je bilo, da sta H ow arda obe iskreno lju
bili in da sta  v  svojem strahu  zanj vse poza
bili in vse odpustili. Meni s ta  se s tem prikupili.

— Ali si bral strašna poročila v časopisih? 
Kako je očetu? Kaj nam je storiti, da rešimo Ho- 
w ard a?  — sta nadaljevali z vprašanji. O dstra
nila sem se v  bližnji kot, da jih ne bi motila.

Nekaj časa so šepetali med seboj in raz
umela sem, da sta  deklici prosili brata, naj ju 
prosi od mene proč. Kmalu .se je obrnil gospod 
Van Burnam k meni in dejal:

  Toplo Vam zahvaljujemo^ za Vašo
gostoljubnost, cenjena gospodična! Zalibog m o
ram sedaj vzeti sestri s seboj. Oče ju hoče imeti 
pri sebi in je že najel sobe zanje.

— P rav  žal mi je, da prijetne goste tako 
hitro izgubim — sem odvrnila. — Toda pred 
predjužnikoin dami nikakor ne smeta odtod. To 
bi me zelo užalilo. S pripravam i bom hitro go
tova! — In preden so mogli ugovarjati, sem 
odšla.

Pozneje sem  jih dobila v  svojem salonu pri 
oknu; nesrečni so bili in potrti. Da jih neko
liko razvedrim , sem prinesla h  om are škatljo 2 
nedeljskim slamnikom. .

Skrbno ga vzamem iz škatlje m si ga po
sadim na glavo. — Kaj porečete o tem klobuku, 
cenieni dami? — sem vprašala.



Be je m ed tem. da v  resnici niso odgovarja e 
dejstvom . Princezinja Marija: de la P a z  ni bila 
pri celi s tvari nič udeležena.

M onakovsko bratsko glasilo »M unchner 
Post«  je med tem celo zadevo na  tihem  zasle
dovalo in preiskovalo in prišlo na  ta  način do 
točnih in zanesljivih informacij, ki razkrinka- 
ivajo zaroto pobožnili dvornih krogov, ka tera  
se je pletla med B avarsko  in Avstrijo.

Soproga rajnega  vojvoda Karla Teodorja, 
M arija, vojvodinja braganška, portugalska m 
fantinja je tista, ki je tekom  zadnjih pet et 
ž rtvova la  ogrom no prem oženje, skoraj celih 
deset miljonov za »sveto stvar« na P o rtu 
galskem .

Ko je živel še Karol Teodor, je m ogla da
jati princezinja le skrom na sredstva. Vsekakor 
pa je že agent pretendenta Dom Miguela, grof 
Almeida dobival od princezinje v  M onakovem  
precej finančne pomoči. Štirinajst dni pozneje 
Ije bil portugalski kralj in njegov sin umorjen.

O dkar pa Karla T eodorja ni več med ži
vimi, uporablja njegova vdova kar vse  rodbin
sko prem oženje, za rojalistično propagando 
na Portugalskem , za  vzpostavo klerikalnega 
k raljestva, vsekakor bi m orala krona zato p ri
pasti braganški dinastiji.

Pretekli teden je spodeni kralj portugal
ski bival nekaj dni v  M onakovem. Njegov pri
hod se je slovesno naznanjal. P rinc-regent mu 
je poslal naproti svojega zastopnika, da po
zdravi ekskralja v  njegovem  imenu.

Govorilo se je o tem, da bi se po posredo
vanju vdove Karla Teodorja obe v rsti bragan- 
ške familje zopet sprijaznili s tem, da bi Dom 
M anuel poročil hčerko Dom Miguela. 1 oda 
M anuel zasleduje finančne načrte. Zahteval je 
od vojvodinje še ostali del njenega premoženja.
In tudi vplivne klerikalne osebe imajo pri tej 
kupčiji svoje prste  vm es.

Sedaj postajajo razum ljive tajinstvene be
sede, ki jih je 5. m arca  m inistrski predsednik 
Hertling izpregovoril v  bavarsk i zbornici: 

»Lahko je m ogoče, da gre v  kaki drugi, re 
publikanski deželi kaka m onarhistična stranka 
za  tem , da odpravi republikansko ustavo in 
vzpostav i monarhijo.«

Najpraktičnejši med vsem i je pač odslov
ljeni kralj M anuel: s svojim kraljestvom , ki mu 
je enkra t za vselej splavalo po vodi, baran ta  in 
svojo razbito krono prodaja po sve tu : Kdor 
da več. Na Portugalskem , kjer so se ljudje 
prepričali, da gre tudi brez kralja, ta  ša ra  se- 
yeda  nima cene.

Ljubljana in Kranjsko.
/  —  Zaupniki delavstva v Ljubljani in okolici 

5-  pozori Na jutrijšnjo konferenco k Levu pro
simo, da pridete vsi najtočneje. Kdor ni dobil 
ivabila, zglasi naj se pri predsedniku svoje o r
ganizacije, ki ga mu pred otvoritvijo konference 
vroči!

— Šušteršičev govor o evharistiji in za ba-
rOnstvo. ». . .  Ali ni rimski stotnik predpodoba 
harm onskega soglasja med patriotično d ržav 
no zvestobo in vero  v zveličarja, ki je ukazal 
'dajati cesarju, kar je cesarjevega? Ostanimo za 
hip v  Avstriji, v  katere  slavni prestolici smo 
zbrani. Stopimo v  duhu v  katerokoli cerkev v 
avstrijskem  cesarstvu. Zvončjek je zazvonil 
»sžmktus«. Začenja se tiha, skrivnostna m olitev 
'duhovnikova. In vm es m olitev: E t pro im pera- 
to re  nostro Francisco Josepho — In za našega 
cesarja F ranca  J o ž e f a . . .  Vsa soseska moli. Iz 
te vsak dan neštevilnokrat ponavljajoče se mo
litve zajema najžlah tnejši patriotizem  svojo ne- 
usahljivo moč. V iskreni pobožnosti med evliai 1- 
stičnim darovanjem  za svojega cesarja tiho m o
leče ljudstvo ne zlomi zvestobe. V resnih urah 
se je ta  zvestoba vselej obnesla kot čisto zlato. 
E t pro im peratore nostro Francisco Josepho — 
za najpresvetlejšega pokrovitelja našega zbora, 
•ki v  iskreni složnosti z vsemi katoliškimi narodi 
zajem a svojo versko moč iz Evharistije! Naj več
ji je med ljudmi, ki obhajajo to veliko slavlje — 
'daleko največji. Ampak tudi največji je med ve
likimi na zemlji, ker se na čelu zastopnikov vseh 
narodov, na čelu katoliške zemeljske oble po
nižno klanja pred božjim Zveličarjem. V ečerna 
zarja  čudežno obdaja maziljeno glavo častitlji
vega v ladarja  Avstrije. Naj bi bil ta  večer dolg, 
prav  dolg! To iskreno željo združujem o v proš
nje ki jih v  teh blagoslovljenih dnevih obračam o 
do Zveličarja sveta  . . . «

— In dr. T rille r?  Na vprašanje, ali je tudi 
dr. Triller liberalni p rvak in kulturnobojni gro
movnik, glasoval za udeležbo na evharističnem  
Spektaklu, kakor trdi dr. Šušteršič  še ni odgo
vora. Dr. Triller molči: »Slov. Narod« pa stopa 
kakor m ačka okolo vrele kaše. Namesto, da 
bi svetopisem sko odgovoril: da ali ne, priob
čuje neko tri m esece staro  pojasnilo, ki nič ne 
pove in ki ne odgovarja na naše vprašanje. 
T a  način »odgovarjanja« izgleda kakor izogi
banje, razodeva slabo vest in napravlja mučen 
vtisk. Ali je antiklerikalnost slovenskih liberal
cev res že tako na kantu, da so mogoči taki 
škandali?

— In dr. R avnihar?  Včeraj smo pribili kle
rikalno nesram nost glede na železničarje, ko 
je »Slovenec« označil boj za večje plače za 
predrznost. Zdaj se je tudi j-Narod« spomnil 
železničarjev in se je pridružil naši konstata
ciji. Radovedni smo le, če bo po zasluženju 
lopnil tudi po dr. Ravniharju, ki je z ostalo 
večino na vladno povelje na cedilu pustil že
lezničarje in sopovzročil razm ere, da bodo mo
rali železničarji eventualno s hudim in neena
kim bojem izsiliti to, kar bi jim bil m oral pa r
lam ent zlepa dati. »Narodovo« kritiko škanda
loznega Ravnikarjevega ravnanja ponatisnemo 
takoj, ko izide!

— P ra v  s n nogo vode delajo liberalci in k le
rikalci na neokusen način z nesrečo Darjanov, 
oškodovanih vsled povodnji. Dr. T avčar se ob
ra č a  brzojavno na ju in istrskega  predsednika za 
pomoč, dr. Š ušteršič  hodi osebno k ministru, in 
če gospoda izvršita majhen košček svoje dolž
nosti, bobnata in kokodajkata po »Slov. Narodu« 
m po »Slovencu«, kakor da prinašata nesrečnim 
Barjahom  kos paradiža fteokusna reklam a in

— Iz Spodnje Šiške. Ob sedanjem deževju 
se vidijo vsi nedostatki naših cest in potov. 
P red  občinsko hišo in pred trgom , kam or m ore 
vsak  dan na stotine ljudij — je pravcato  jezero, 
in to' ob Celovški cesti. In tržni prostor sam! 
Voda stoji kot na Barju. Ljudje m orejo zelo 
previdno stopati, da niso neprestano v  mlakuži.
P a  Jernejeva cesta, pa Knezova, pa Planin
ska itd. Gosp. Zupan naj si vendar ogleda te 
mlake ter naj poskrbi, da se bodo enkrat začele 
saj majhno ceste urejati. Imamo enega cestnega 
delavca, ki se mu m ora priznati, da je priden in 
da dela za svojo »plačo« preveč — ali trebali 
bi jih saj deset, če bi hoteli urediti le najpotreb
nejše! Gosp. odborniki — na delo!

—  Kleriklen petelin. Iz Zabnice pri Škofji 
Loki nam pišejo: Med Kranjem in Škofjo Loko 
službuje na čuvajnici 66 čuvaj, ki vedno o tresa  
svoj jezik nad socialisti. Zlasti ga bodeta v  oči

železničarska organizacija in »Vzajemnost«; 
pri tem mu pom aga tudi gibčni jezik njegove 
boljše polovice. Srboriti klerikalni petelin za
jem a svojo izobrazbo iz »Domoljuba«; vsakdo 
lehko ugane, koliko je vredna njegova vednost, 
zajeta iz tega poneumnjevalnega klerikalnega 
lista. Možicelj tudi silno rad sekira nadom estne 
čuvaje, dasi nima nobene pravice do njih. Jaka, 
povemo Vam, da smo z dobrim uspehom napra
vili izpite za železniške čuvaje, a v nobeni in- 
štrukciji še nismo brali, da bi bil posestnik ču
vajnice naš predpostavljeni. Če ne veste, Vam 
povemo uh, da je naš in Vaš predpostavljeni 
železniški m ojster. Svetujemo Vam pa, da pridno 
prebirate instrukcije za čuvaje št. XXXII. člen 3, 
ki Vas bo poučil o predpostavljenih. Sicer pa je
zikavega klerikalnega petelina opozarjam o, da 
mu ne bomo prizanašali in si bomo za njegova 
obrekovanja na pristojnem m estu poiskali zado
ščenja!

—  Javen shod bo v  pondeljek dne 16. t. m. 
v areni Narodnnega doma. Poročal bo sodrug 
Handl Z Dunaja o zakonskem  načrtu  glede za
varovanja za starost. T a  predm et gotovo za
nima vse delavce, ne samo železničarje, ker 
je to zahteva, ki jo avstrijski politikarji v le
čejo kakor m orsko kačo. Začetek ob pol 8. 
zvečer.

— Shod krojačev in krojačic ljubljanskih
je jutri v  nedeljo točno ob 10. dopoldne v  go
stilniških prostorih pri Perlesu  v  P rešernov i 
ulici. Udeležite se vsi stanovski, tovariši tega 
shoda p rav  obilno.

—  Vabilo na veliko vrtno veselico, katero  
priredi škofjeloška in kranjska podružnica 
»Vzajemnosti« dne 15. septem bra 1912 na v rtu  
in v  gostilniških prostorih gospoda Indiharja na 
Rakovci pri Kranju. Železniška postaja Sv. 
Jošt. Spored: 1. Slavnostni govor. 2. Koncert.
3. Šrečolov. 4. Šaljiva pošta. 5. Srečolov slep
cev. 6. Korijandoli. 7. Ples. 8. P ro sta  zabava 
Vstopnina prosta. Začetek točno ob 2. popol
dne. Ker je čisti dobiček namenjen za podruž
nično knjižnico, se prostovoljni prispevki hva
ležno sprejemajo. Na obilni obisk najvljudneje 
vabi odbor. Skrbljeno je za dobra jedila in pi
jače. V slučaju slabega vrem ena se v rši vese 
lica v  notranjih prostorih.

—  Dodatna izjava. Dodatno k izjavi, k i 
smo jo priobčili 27. avgusta t. 1., povdarjatno 
svoje prepričanje, da vsebina obeh notic na 
šega lista dne 20. julija in 7. avgusta t. 1. poc 
naslovom  »Zgodba o vrlem  rodoljubu in na 
rodnjaku«, kolikor zadeva osebno čast, po 
štenjc in značaj gospoda Franceta W einber 
gerja, posestnika v Zagorju, ne odgovarja res
nici. Obe notici sta  prišli v naš list brez naše 
vednosti in volje. Mi smo prepričani, da je 
napravil dopisnik 'teh dveh notic iz Zagorja g. 
Francetu W einbergerju hudo krivico, ker nas 
(e napačno informiral in njega dolžil neresni
čnih dejanj, kakršnih se g. F rancetu  \Veinber- 
gerju ne more pripisovati. V tem zmislu da
jemo g. Francetu  W einbergerju polno zado
ščenje. — Za uredništvo: Fr. Bartl.

— Pokažite njivo, kjer ste  sejali! Kranjska 
industrijska družba je za leto 1911./1912. iz
plačala 10 odstotno dividendo, za 1 odstotek 
več nego lani.

—  Stare morske ribe so prodajali reški 
ribiči v Ilirski Bistrici in v  okolici. Kakih 50 
ljudi je obolelo; pričeli so bruhati, a k sreči 
ni vendar nobeden nevarno obolel. Ribe so 
zaplenili — bile so skoraj gnile. — Orožuištvo 
je prodajalca izsledilo in ga oddalo okrajnemu 
sodišču v Ilirsko Bistrico.

— Roparski umor. Dacar zakupnega dru
štva  postonjskega, Ivan Blaznik, stanujoč v 
Št. Petru  na Krasu, ej bil v  torek ali v  sredo 
na drž. cesti med Veliko P ristavo  in vasjo 
Ravne (občina Šmihel) umorjen in oropan. Bil 
je v  službi in se ve le, da je v  konzumnem 
društvu v Šmihelu kasiral 20 K. Našli so ga 
dne 11. t. m. v  strugi potoka, ki se vije pod 
državno cesto. Ima več ran na glavi. Denarja 
in uradnega pečata niso našli pri njem. Sod- 
nijska komisija se je podala na lice m esta.

— Detom or v begunjski kaznilnici? Ka
kor gre govorica, so v begunjski kaznilnici 
prišli na sled detom oru. Neka tuja kaznjenka 
je imela baje v  preskovalncm  zaporu razm erje 
z nekim paznikom. Nedavno je nenadoma po
vila dete in jes kaznjenko, s katero  je bila 
skupaj v  celici, umorila dete. Truplo ste kaz 
njenki skrili v stranišču, kjer so truplo sedaj 
zasledili.

— Žena mu je lišla. Dne 10. t. ni. je žena 
Florijana B aum gartnerja, uslužbenca v  opekar
ni na Brajtenovem , M arija Baum gartuer, zapu 
stila svojega moža in baje pobegnila z nekim o- 
ženjenim strojevodjem , ki je tudi na brajtenov 
ski opekarni vposl^n. T a  strojevodja je star ka 
kih 30 let in se imenuje Franc Klemenčič. P ra  
vijo, da je Klemenčič B aum gartnerjevo ženo 
odpčljal ter odšel z njo v  Ameriko. Po navedb 
Baum gartnerja poseduje njegova žena potni list 
za tujino na njeno rodno ali sam sko ime Marija 
Vidmar. M arija B aum gartner ima tudi s seboj 
okrog tri leta starega otroka.

—  Morilec alkohol. Dne 9. t. m. so odpustili 
iz deželne bolnišnice, kjer je bil od julija zaradi 
neke bolezni na nogi, 581etnega kočarja Jožefa 
Zormana iz Preske. Peljal se je domov, z želez

nico do Laz, kjer je potem  popival v  gostilni do 
večera. Vinjen je odšel potem proti Jevnici, da 
bi obiskal svojega b rata . Med potjo pa je padel 
poleg železniške proge v tri m etre globok odva
jalni jarek, kjer so ga drugi dan našli m rtvega 
z razbito črepinjo.

Zagonetna smrt. 57 let stari uslužbenec 
užitniskega zakupa Janez Blaznik iz H rastja na 
Slotranjskem se je 10. t. m. podal v  Šmihel, ka- 
sirat ondi 18 K ter se zopet napotil domov. Ker 
ga pa domov ni bilo, šli so ga iskat. Dne 11. t. m. 
so našli pastirji v  nekem hudourniku Blaznika 
tnrtvega. Truplo je imelo več ran, o katerih  še 
ni konstatirano, kako so nastale. P ri m rtvem  
3Iazniku niso našli denarja in uradnega pečatni
ka, ki ga je imel s seboj. Vrši se sodnijska pre- 
skava.

—  Nevaren ogenj. Ko je v  četrtek  popoldne 
:rgovec g. F ranc Sark  na Marije Terezije ce
sti št. 11 hotel v skladišču nastaviti sod špirita, 
inu je nenadom a bruhnil pod nogami na tleh 
ogenj. Sark  je takoj pipo trdno zaprl ter s po
močjo domačih ogenj pogasil. Vnela so se bila 
od bencina, katerega je bil malo prej vajenec 
zlil, nam očena tla, ka tera  je takoj z žaganjem  
posušil. Sark  si postanka ognja ne m ore dru
gače tolmačiti, kakor da da je m oral stopiti 
na kako žveplenko, katera  se je vnela, od nje 
pa od bencina namočena tla.

— Samomor kmečkega fanta. Dne 9. t. m. 
se je v Rebru ustrelil lšle tn i posestnikov sin 
Ivan Osolnik z lovsko puško, m enda zato, ker 
mu ni hotel dati oče denarja za pot v  Ameriko.

—  Mestna za stavljalnlca naznanja, da se 
vrši dražba v juliju 1911 Zastavljenih dragoce
nosti (zlatnine, srebrnine, draguljev itd.) in v 
septem bru 1911 zastavljenih efektov (blaga, pe
rila, strojev, koles itd.) v  sredo in četrtek, dne 
18. in 19. t. m., od 8. do 12. ure dopoldne v urad
nih prostorih, P rečna  ulica št. 2.

— Zdravsteno stanje mestne občine Ijub- 
lajnske. V času od 1. do 7. t. m. se je rodilo 
v  Ljubljani 11 otrok, umrlo pa je 17 oseb, med 
njimi je bilo 8 tujcev. Za grižo je um rla 1 oseba, 
vsled nezgode tudi 1, trije tujci pa so umrli za 
jetiko.

— S trebuhom za kruhom. V četrtek  se je 
z južnega kolodvora odpeljalo v  Ameriko 20 
Macedoncev in Bolgarov. 34 Slovencev in 25 
H rvatov je prišlo iz Nemčije. 50 pa iz Rudol
fovega. 40 Slovenk iz goriške okolice se je 
pripeljalo iz H rvaškega, kjer so lupile slive.

—  Izgubljeno in najdeno. Šivilja Alojzija 
Juvanova je izgubil zlat prstan  z rdečimi g ra
nati. — Zina Črnologarjeva je izgubila denar
nico z manjšo vsoto denarja. — Ivan Čolnar 
je našel ročno torbico, v  kateri je bil poleg 
drugih m alenkosti tudi molitvenik s podpisom 
Čolnar M arija, Hrastje.

Vsaka gospodinja kupuje samo Kolinsko 
kavno primes. Zakaj to?  Zato, ker je Kolinska 
kavna primes najboljši kavni pridatek, ker ima 
vse one lastnosti, ki jih od dobrega kavnega 
pridatka zahtevam o, in to v  najpopolnejši meri. 
Kavi daje izboren okus, prijeten vonj in lepo 
barvo in je poleg tega tudi najizdatnejša kavna 
primes. To je vzrok, da se je pri vseh naših go-  

, spodinjah priljubila.
Kinematograf »Ideal«. Spored za soboto 

14., nedeljo 15. in pondeljek 16. septem bra 1912
1. Kandvsko jezero. (Zanimiva potovalna slika.)
2. Sovraštvo M irke. (Dram atično.) 3. Fricot 
je zaljubljen. (Humoristično.) 4. Napoleon,
Mirko in kozaki. (Krasna kolorirana igra z 

61etnim Abclardom v  glavni vlogi.) 5. Med ne- 
3om in vodo. (D ram atična učinkovitost v dveh 
delili tvrdke Nordiskfilm Co.) 6V Kolegijalnost. 
Velekomično.) — V torek »Železna roka« 
Krasna detektivska dram a.) — Prip rav lja  se 

»Velika cirkuška privlačnost«. Najboljši film. ki 
se je dosedaj predvajal. Nordiskfilm Co. 

sylandrom  v  glavni vlogi.)

Štajersko.
— Trboveljska prem ogokopne oružbe Iju- 

bežen do delavstva. Zadnjič smo v jarki luči po
kazali, kako razumejo gospodje izkoriščevalci 
trboveljske premogokopne družbe ljubezen do 
delavstva; razpovedali smo nam reč bili, kako 
trboveljska premogokopna izkoriščevalnica niti 
vode ne privošči svojim mezdnim sužnjem, ka
dar se umazani, potni in utrujeni vrnejo s pod 
zemeljske tlake. Trboveljska družba nam reč 
noče zgraditi rudarjem  kopalnice, dasi jo je zon 
dil med trboveljskimi rudarj i  iskreno odobra
vanje, o čemer nam priča naslednje pisanje, ki 
ga nam pošiljajo mezdni sužnji v pašaliku trbo 
veljske premogokopne družbe: Rudarji v T rbov
ljah smo nekoč menili da se je vendar naselila 
med nas zadovoljnost, da stoluje sreča med na
mi in da so gospodje trboveljske prem ogokop
ne družbe na Dunaju in njih priganjači v T rbov
ljah z natni nadvse zadovoljni pa nam  privoščijo, 
karkoli si želimo pod božjim solncem. Ampak 
korenito smo se varali! Le poglejte v torkovo 
»Zarjo«, pa boste videli, da nam ne gre vse 
prav. T reba bo napeti vse strune doma in po 
časopisju, da javnost izve, kako nečloveško iz
koriščanje uganja z nami trboveljska prem ogo
kopna družba. Ker pa naše od dela utrujene ro
ke niso vajene pisati in torej ne moremo po
ročati »Zarji« vseh krivic, ki se nam gode, pro
simo našega vrlega dopisnika, da še nadalje 
dreza in preganja zaspanost v našem  kraju. 
»Zarja« že debele mesece ni ničesar prinesla iz 
Trbovelj, tako da so ljudje res utegnili misliti, 
kak paradiž je pri nas. Upamo, da bo odslej do
pisnik marljivo poročal javnosti vse krivice, ki 
se gode trboveljskemu delavstvu, in tudi tiste 
lehko sporoči, ki so se že zgodile, pa so važne. 
V nadi, da se nam uresniči ta želja, bomo poskr
beli, da se vsi trboveljski delavci od prvega do 
zadnjega naroče na »Zarjo«, č im  bolj bo »Zar
ja« bičala oderuhe in izkoriščevlce, tem bolj se 
je bomo oklepali. Sodrugom in naročnikom 
»Zarje« pa kličemo, naj pridno agitirajo za svo
je glasilo in naj vsak pridobi vsaj enega naroč
nika. Zakaj socialističen časopis nam prinese 
pravo izobrazbo. Kaj nam pom aga vse drugo, 
če pa nimamo izobrazbe! Zato pa na delo za 
dopisovanje v  »Zarjo.? in na delo za nabiranje

naročnikov na »Zarjo«! Nezadovoljni trpini. —- 
Opomba uredništva: Dapis ima vse hvale vred
ne misli o dopisovanju v  »Zarjo« in nabiranju 
naronikov. Glede na dopisovanje pa pripomin
jamo, da je lahko vsak delavec dopisnik. Opiše 
naj dogodek ali zadevo stvarno in resnično, pa 
je dovolj; obliko dopisu pa bo dalo uredništvo. 
Čim več bodo trboveljski delavci dopisovali v. 
naš list in čim tesneje se ga bodo oklepali, tem 
bolj bo to njim samim vkorist.

— Trbovlje. V nedeljo dne 15. septem bra 
t. 1. bo na dvorišču D elavskega doma velik ru
darski shod, ki se začne točno ob 3. popoldne. 
Na dnevnem redu bo vprašanje javne lekarne 
in blagajna bratovske skladnice. Z ozirom na to, 
ker je začelo ravnateljstvo v gotove svrhe prav 
nečedno kampanjo, vabim o delavstvo celega 
rudnika na čim večjo udeležbo. Potrebno je, da 
vsak sam  sliši, kaj je resnice na raznih govo
ricah in pa na razglasu, ki ga je dalo ravna
teljstvo nabiti v  čakalnici. P ridite torej vsi!

—  Vlomilci na delu. Iz Sevnice se poroča, 
da  krade na štajerski meji neka bržkone h rva
ška tolpa vlomilcev. Ti tatovi so pri Sv. Križu 
vlomili pri trgovcu Kodriču in pokradli 2000 K 
denarja. Nadalje so ukradli mnogo obleke in 
drugega blaga v  skupni vrednosti 3500 K. Tudi 
pri raznih posestnikih so pokradli mnogo obleke 
in drugih reči. V Šutni so vlomili pri trgovcu 
Ruperju in ukradli vse,‘ kar jim je prišlo pod 
roke. Istotako so vlomili pri posestniku Jurko
viču. T a pa jih je zasačil. T atovi so zbežali, prej 
pa so dvak ra t ustrelili na Jurkoviča, a ga ven
dar niso zadeli.

— Podivjana fanta. Te 'dni je šel. živinski 
trgovec Karol Štritof, doma iz Zaboka na H r
vaškem , z neko Marijo Ostrelič iz Brežic proti 
Zverinjaku domov. Ko sta bila že blizu Zveri
njaka, sta  ju od zadaj napadla dva fanta, ki sta 
imela črno um azane obraze. Štritof je pogumno 
zbežal ter pustil O streličevo samo napadalce
ma. T a dva sta jo z latami tako dolgo bila po 
glavi, da se je nezavestna zgrudila. S trla sta 
ji lobanjo ter so jo morali težko ranjeno spraviti
v  bolnišnico. Napadalca sta  zbežala v  temno 
noč. __________________

Goriško.
—  Okrajna organizacija v Gorici sklicuje 

za nedeljo dne 22. septem bra t. 1. ob 10. zjutraj 
okrajno konferenco s sledečim dnevnim redom : 
1. Izvolitev predsedstva. 2 Poročila: a) virtu- 
elno, b) blagajniško; poroča sodr. Al. Štolfa. 3. 
Gospodarski in politični položaj v  deželi, poro
ča sodr. dr. H. Tuma. 4. volitev izvrševalnega 
odbora. 5. Raznoterosti. Konferenca bo v  D elav
skem  Domu v  Gorici. Vstop na konferenco ima
jo vsi politično organizirani sodrugi okrajne or
ganizacije v  Gorici proti izkaznici. Prem em bo 
dnevnega reda smejo predlagati krajne organi
zacije do 18. septem bra 1. 1. V slučaju deževnega 
vrem ena se konferenca-odloži na nedeljo 5. ok
tobra t. 1. B ratske organizacije smejo poslati na 
konferenco svoje zastopnike, ka te re  m orajo na- 
naznaniti podpisanemu izvrševalnem u odbortl 
vsaj do 18. septem bra 1.1. Zborovanje bo po § 2. 
zborovalnega zakona.

Izvrševala! odbor okr. org. v  Gorici. 
=  Nabrežina. Diference v  W ildijevi tvrdki 

so se poravnale; tv rdka  je sprejela delavske 
zahteve.  ̂ -

— Nabrežina. Ob proslavi petnajstletnice 
nabrežinske klesarske organizacije je bilo 154 
kron 95 vinarjev dohodkov. S troški so bili 123 
kron 70 vinarjev. Torej je čistega' dobička 31 
kron 25 vinarjev, polovica katerega se je poslala 
»Zarji«, polovica pa glasilu furlanskih sodrugov, 
»II Socialista Friulano«.

Trst.
— Shod zadružnikov se je vršil v  sredo

zvečer v  gostilni »International«. Shoda, ki 
ga sklicale tržaške delavske zadruge, se je ude
ležilo nepričakovano veliko članov. Shodu ic 
predsedoval sodr. J e r n e j č i č .  Poročal je V, 
slovenskem  in italijanskem jeziku sodr. G a - 
s p a r i .  V obširnem, lepem in jedrnatem  go
voru je označil razveseljivi in značilni napre
dek tržaških zadrug, ki so zlasti v  zadnjem letu 
napravile važen korak naprej. Slovenski zadruž
niki so se izkazali na polju zadružništva na svo
jem mestu. Skladišče na Belvederju, ki ima ve
činoma slovenske člane, več ne zadošča. Otvo- 
rila se bodo v  k iatkem  v tem okraju tri nova 
skladišča. Poročevalec priporoča v svrho o tvo
ritve teh treh novih skladišč izvolitev priprav
ljalnega in agitacijskega odbora. Govornik pri
poroča nadalje uvaževanje hranilnega sklada, 
da si potom zadruge v kratkem  zgrade lastno 
hišo. P repo trebna ie zgradba lastne hiše. Do
sedanji prostori več ne zadoščajo. Splošni raz
voj zadrug, razvoj, ki bo v prihodnji dobi še 
večji, zahteva, da si postavimo lastne prostore. 
Poleg tega bode lastni dom služil kot garancij
sko imetje hranilcem. Zadruge so vsled svojega 
položaja v  stanu obrestovati hranilne vloge po 
5 odstotkov. Ugodnost, ki je ne nudi nikako 
drugo privatno podjetje ali denarni zavod. Po 
občnem zboru, Ki sc v kratkem  vrši, bodo imele 
zadruge čez 100.000 kron čistega imetja na raz
polago. To imetje s tem poskoči od 65.000 kron 
na omenjeno svoto. Uspeli je torej presenetljiv. 
Toda tak fond še ne zadošča za zgradbo lastne 
hiše. Zato je priporočati zadružnikom , da ss 
prav  močno poslužujejo hranilnega oddelka za
drug Govornik se nadalje peča s položajem 
dividend in podpor, ki se bodo v tem letu v večji 
meri razdeljevale. O vsem tem poročam o itak 
na drugem  mestu. Končno je govornik podal s° 
važna druga pojasnila, tičoča se razm er te£3 
okraja. Nato se je v tšila  razprava. Končno sta 
bila izvoljena za nadzornika Greto, Rojn in No
vo m esto sodr. Fuk iri Gosetti. Izvoljeni so bul 
tudi delegati za prihodnji občni zbor.

— Narodno železničarska cunja, ki bi s? 
rada imenovala »Jugoslovanski železničar«, 
nima na božjem svetu drugega opravka, kakof 
da blati posamezne socialiste in jim očita s tva 
ri. ki so jih zmožni narodnjaki a ne socialni d<£ 
m okratje. V svoji zadnji izdaji je opsoval so- 
druga Alihevca. katerem u prayi, da ie denu



Cem entne cevi 
v  vseh m erah, 
barvaste  plošCe 

itd.

Kranjska betonska tvornica Tribuč & Komp.
P isarna , delavnica in skladišče na  Tržaiški cesti. — Telefon štev. 296.

Ljubljana Stopnjice, bal
koni, sp ome- 
n ik i, stavbni 
okrask i Itd.

cijant. Kakor zaradi mnogih drugih, tako bo 
citirana časniška bestija, pred sodišče tndi za
radi tega obrekovanja.
. — Jakličeva korajža. Ko smo v »Zarji«
že temeljito okrcali nesram nost »Edinostnie« 
notice o »vlomilcih in tatovih« z dne 26. av- 
Rusta odnosno njenega inspiratorja Ivana 5a- 
Kliča. je slednji poslal na vse naše argum ente 
^»korajžno« recte prav  ponižno izjavo, v  ka
teri se hvali, da ima Šušteršiča in Puklavca 
*že državno pravdništvo v  rokah« in da on z 
mirnim srcem  pričakuje uspeli sodne preiska
le .  Jakliču povemo že danes na uho, da bo njc- 
Kov mir v  kratkem  p rav  tem eljito skaljen, ker 
Sežejo roke državnega pravdništva čisto go
bovo tudi do njegovega veljčanstva. Da bo 
Slednje in ne Puklavec ali Šušteršič obviselo
V onih cesarskih rokah, o tem se prepričam o 
Prav kmalu. Na vsak način, Jaklič se ne širo- 
kousti več in to je gotovo znamenje, da mu 
prede slaba.

—  Sodruga M ihevca na državni železnici 
bi radi narodnjakarji spravili ob ugled pri že
lezničarjih. Ker ne morejo M ihevcu ničesar 
očitati, pa so si v  »Jugosl. Žel.« od 6. t. m. kar 
•na •celem izmislili, da bi bil šel Mihevc de- 
•snuncirat h kurilničnemu vodstvu železničarja 
Š tora, češ, da je on napisal nek dopis, ki za* 
'jhteva neko zboljšanje za čistilce kanalov. Torej 
'Miheve proti delavskim  zahtevam , M ihevc de- 
nuncijantH Narodnjakar, ki je to notico napi
hal, bo imel priliko dokazati svojo nesram nost 
Pred sodiščem. Gotovo ni brez zanimivosti 
jvedeti. da se je »denunciranec« Štor prišel sam 
opravičevat k sodrugu Mihevcu in mu vpričo 
flaŠih sodrugov Zupančiča in Juharta  zatrjeval, 
'da on ni v  nikaki zvezi z ono notico, ki da je 
.frsa zlagana! Evo novega dokaza o zalumpa- 
nosti narodnjaškega časopisja.

Novice.
* Pomanjkanje mesa pri agrarcih. Na po

sestvu Koczie pri Kirševu, okrožje Obornik, so 
praznovali poroko, na kateri glede hrane in pi
jače niso bili pač skromni. Pojedli oziroma po- 
/Pfti niso nič več, nič manj nego: 6 govedi, 9 
»prašičev, 19 kozličev, 75 gosi, 120 rac, 280 pi- 
scet, 13 sodčkev piva, 430 steklenic vina in 1800 
šekleinc limonade. Zares, gospodje veleposest
niki v  časih lakote niso baš skromni.

° Helena Keller — naša sodružica. Sodru- 
žica M eta L. Š tern  v Njujorku piše v »Gleich- 
heit?<: Ena najinteresantnejših žena na svetu je 
sedaj naša sodružica: slepa in gluhonema He
lena  Keller. 2e dolgo je bilo znano, da nagiba 
tie lena  Keller k socialističnim nazorom. Ko sta 
(bila preteklo leto v industrijskem  mestu 
^Slmektadv izvoljena socialističen župan in so- 
f , nl ?st ni svet, se je Helena Keller z 
(tadv i n l l f + rodbino preselila v  Slmek- 
s tn n k i l ,  Qi1lka,J ma'u Pristopila socialistični 
S o c l a • Jlnektadyja sedaj poročajo, da je 
, i c, J : 1 župan Lunn Heleno Keller imeno- 
_i- Z a c ianico neke m estne dobrodelne obla- 
* >• Ako se je zdelo že neverjetno, da se je 
m ogla ta izborna žena vkljub njenim težkim 
telesnim nedostatkom  povzpeti do višine mo- 
«erne duševne kulture, tedaj se zdi še never- 
fletnejše, da je v stanu, udeleževati se socialnih 
^ojev svojega časa, da bi s tem koristila so- 
jgJjdem. Zelo primerno piše o njej sodružica C. 
;v -?-c*v v »New-York Call-u«; Ta slepa žena 
^jdi jasnejše sirom aštvo tega sveta  nego mi, 
■J ,'manio vid. In jasnejše nego mi, ki imamo 
' mn,sliši ta  gluha žena klic stradajočega Ijud- 

lya, in dejanja te gluhoneme žene so zgovor
nejša. nego naše besede.«

* Kongres nemških monistov v Devinu. 
Ub v ehki udeležbi nemških m onistov in precej 
znatni radovednosti devinskega prebivalstva 
Se je predzadnji petek pričelo letošnje zboro- 
Vanje zveze nemških monistov. Po uspehu 
lanskega kongresa v Hamburgu, ki je bil pri
n ese l program atično ujedinjeuje nemškega mo- 
inzma in v zaupanju na njegovo zgodo
vinsko na ogo^ besedo o »monističnem sto
letju«, zasluzuje letošnji kongres kot prvi se
s tan ek  v napovedanem  stoletju poseben intp- 
re s^  Po pozdravu predsednika devinske po
družnice dr. Hirscha, je MiB Ana Eckstein 
p o s to n )  sporočila pozdrave m ednarodnih pri
jateljev miru. Gospa dr. Helena S tocker (Ber
il! . ie 1)rI11!e:s,a Pozdrave zveze za m aterinsko 
vaistvo , ki ima z zvezo m onistov iste sovraž-

iKe: babjeverstvo in pa vero v avtoriteto. 
JViaterinsko varstvo  in seksualna reform a to 
s ta  posebni nalogi monizma. Glatz (Dunaj) je 
prinašal pozdrave zveze avstrijskih monistov, 

le v zadnjem letu močno napredovala Nje- 
k°v  govor je končal z zahvalo predsedniku 
nemške m onistovske zveze Wilhelmu Ost- 
waidu, katerega sile in zmožnosti pri njego- 
,jLem delu še zm erom  naraščajo. E rnest 
^aeck e l, ki je bil vsled bolezni zadržan, udele
ž b  se kongresa, je pismeno sporočil svoje po
zdrave in naznanil razpravo o njegovem znan
stvenem  razm erju do O stw alda, ki se ima na 
*jrvem javnem  predavanju prečitati. Po raznih 
Jjrngih pozdrvih je govoril dr. Kramer (Devin) 
", razm erju prostoverskih družb do monistov, 

ateniu je kot mlajšemu istovrstnem u gibanja 
>ekel najboljše častitke. Zlasti mnogo upov 

** *aga na praktično delo m onistov v  mladinski 
|  -Kop. Z velikim zanimanjem so nato udele- 
l? !iCl kongresa sledili izvajanjem dr. med.

(Karlsruhe), ki je na podlagi embri- 
afoskih preparatov  razlagal problem  repa pri 
»  Yeku. Dejstva, ki jih je navedel, m orajo ve- 
S Za » o v rg lj iv  dokaz, da Se tudi pri človeku 
& 3 ? , * ovori 0 takem °rgaiiu, ki je pri njem 
flfed r? r zaostaI- ^ ,sklepnih besedah je napo- 
-1L rez0 swal(* karakferiziral letošnji kongres

* Napraiu prvemu, navdušenju lanskega

ham burškega poroda novega monizma je to gi
banje sedaj že jasno začrtano. Pozdravni večer, 
da je po vsej pravici prinesel najrazličnejše 
apele na pozitivno delo m onistovske zveze, 
katere prava naloga je postala ta, da zenostavi 
našo kulturo. — Zborovanje, ki je bilo zelo 
močno obiskano, se je končalo šele proti pl- 
noči.

* Učitelji pri mlatilnicah. V budimpeštan- 
ski »Volksstimme« berem o: Nekronani kralj
Ogrske, posestnik 40.000 oral zemlje, se za
bava na svojem posestvu kraljevsko. T ri dni 
in tri noči goslajo cigani. Tiszovi mameluki, 
biharski gentry, ima jed in pijačo zastonj. Ali 
Tisza hoče svojim gostom pokazati še kaj dru- 
zega! Svoje bogastvo, svojo moč! Da se mu 
laskajo, ga hvalijo in občudujejo. Vsa druhal 
se je odpeljala na polje, da si ogleda dve veliki 
mlatilnici pri delu. Ko so prišli na polje, so z za
čudenjem zrli, kako so stroji požirali snope. 
P ri vsakem  stroju je stala tam, kjer so polnili 
vreče, zaprašena postava, oblečena v dolgo, 
črno suknjo, s črnimi naočniki. Zapisavati mo
rajo ti klavrni prikazi število vreč. Kdo so, ki 
postanejo še neznatnejši, ko jih oplazi Cezar
jev pogled? »To so učitelji na Tiszovem  ozem
lju«, so si šepetali gostje. Resnično! Bili so uči
telji, ki so v času žetve, od prvega jutranjega 
svita do trde noči požirali prah. K temu opra
vilu so s pogodbo obvezani. V tej pogodbi so
besede » v prostem  času bom pomagal v
poljedelstvu.« Da pa imajo pri delavcih več 
ugleda, morajo nositi črna očala, čeprav bi bili 
pri tem ob oči. Tisza je ukazal, kralj biharski! 
In ker sega žetev že v čas šolskega pričetka, 
zato se enostavno preloži začetek pouka na 
sredo oktobra, ker m orajo stati učitelji pri 
mlatilnici. Kdo se drzne ugovarjati?  Gospod Je 
zapovedal! Tisza. cezar. ki tepta postave! Iz
seljevanje iz Ogrske, zlasti iz Tiszovega ko- 
m itata hitro napreduje.__________________

Vestnik organizacij.
Sestanek onih gospodov in gospodičen, ki bodo, 

oziroma ki bi hoteli sodelovati pri vinski trgatvi šišenske 
podružnice, b o  d a n e s ,  14.  t. m. o b  8. z v e č e r  v 
p i s a r n i  k o n z. d r u š t v a  v Spod. Šiški, Kolodvorska 
cesta št. 56. — Prosimo za obilno udeležbo.

Šišenska podružnica „Vzajemnosti“ priredi dne 5. 
o k t o b r a ,  t. j. v s o b o t o  zvečer, v gostilni . pr i  A n -  
ž o k u *  (1. Reberšak) v Spod. Šiški veliko vinsko trgatev. 
Priprave so že v teku ter obeta ta prva veselična prireditev 
šišenske podružnico biti nad vse zabavna. V kratkem obja
vimo 5e vse podrobnosti.

Šišenska podružnica . Vzajemnosti« vabi vse one 
elane in članice, ki žele, da sc njih otroci p r i u č e g  o s I i m 
da sc zglasijo pri odbornikih društva ali pa v prodajalni’ 
konz. društva v Spod. Šiški. Tam zvedo vse natančnejše po
datke.

^ ta ln ic o  o tv c i Šišenska podružnica .Vzajemnosti* pri
hodu, ~~ >1«» " Čitalnica se nahaja p o 1 e g pi
sarne konz, U i i  , Šiški .št. 5§, v s o b i  I. n a d 
s t r o p j a  n a  l e w ,  odprta vsak d e l a v n i k  o d  6.
d o  9. z v e č e r ,  o b n c d c 1 j a h i n  p r a z n i k i h pa od 
JO.— 12. d o p o l d n e .  Na razpolago bode več slovenskih 
in nemških političnih in strokovnih ter ilustrovanih listov in 
revij. Člani sc vabijo, da se obilno poslužujejo svoje dru
štvene čitalnice. — V kratkem pričnemo tudi z rednimi 
znanstvenimi, poučnimi predavanji. Objavimo vse pravočasno

„Vzajemnost“ v Mostah opozarja vse one člane, ki 
so s prispevki delj nego tri mesece .zaostali, da prispevke 
poravnajo, ker sicer sc jih bo smatralo kakor da so izstopili. 
Obenem se naznanja, da se potrdilne znamke za mesečne 
prispevke dobijo vsako nedeljo od pol 9. do pol 12. do
poldne ter vsak torek in petek od 7. do pol 9. zvečer v 
društvenem lokalu .pri Dimu* v Novem Vodmatu, druge 
dni pa pri sodrugih Davidu Hauptmanu v Novcin Vodmatu, 
Valentinu Vrhuncu v prodajalni konsumuega društva v Bo
horičevi ulici in pri Franu Lipovžu v Zeleni jami štev. 26. 
Končno se prosi vse člane, da prineso v svrho revizije s 
seboj članske knjižice.

C entralni odbo r »V zajem nosti11 v Ljubljani vabi po
novno vse odbornike in nadzornike ter njihove namestnike 
podružnic v Ljubljani in okolici, da sc zanesljivo udeleže 
jutrišnje konference ob 9. dopoldne „pri Levu“.

Zadnje vesti
KABINETNE ZADEVE.

Stiirgkh.
Dunaj, 14. septem bra. Danes prevzam e mi

nistrski predsednik grof Stiirgkh svoje posle in 
se udeleži skupnega m inistrskega sveta.

SKUPNA MINISTRSKA KONFERENCA.
Anifenbergovi topovi.

Dunaj, 14. septem bra. Danes bo ob pol 2. 
popoldne skupna m inistrska konferenca. Dolo
čil se bo rok sklicanja delegacij. Konferenca se 
bo pečala tudi z Auffenbergovimi topovi.

DRŽAVNI ZBOR.
Dunaj, 14. septem bra. Koncem septem bra se 

snide starejšinstvo državnega zbora in določi 
rok za jesensko zasedanje državnega zbor-a. 
Vlada bo predlagala 24. oktober, ker hoče pu
stiti deželnim zborom dovolj časa za zasedanje.

KLERIKALNI SPEKTAKEL NA DUNAJU.
Prireditve.

Dunaj, 14. septem bra. Včerajšnji dan so iz
polnila posvetovanja po sekcijah in referati. 
Ob 5. popoldne je bil tretji slavnostni hrup v 
Rotundi. Zvečer je pridigoval v  Štefanovi cerk
vi brnski škof.

Ubogi otroci!
'Dunaj, 14. septem bra. Včeraj ob 7. zjutraj 

je bilo na v rtu  Schv/arzenbergove palače ob
hajilo dunajskih otrok. Ob hudem m razu so pri
gnali nad 5600 dečkov in deklic. Mnogim pre- 
mrazenim ptrokom je prišlo slabo in je morala 
posredovati rešilna postaja; mnogi otroci so  
se hudo prehladili, kar utegne imeti slabe po
sledice za njih zdravje.

Razljučeni kmetje.
Dunaj, 14. septem bra. Komite je pripravil 

na dunajskem rotovžu velikanski obed, kjer bi 
bili morali dobiti rom arji obed po kroni. Ampak 
ves aparat je funkcioniral skrajno slabo; neka
teri romarji so morali celo do 5. popoldne ča
kati 113 kosilci. Evharistični rom arji so se vsled

tega silno razljutili; zlasti hudi so bili Tirolci. 
Kmečki romarji so srdito preklinjali, ker niso 
mogli utešiti lačnega želodca, kakor bi bili radi.
Evharistični romarji se zatečejo k socialnim de

mokratom.
Dunaj, 14. septem bra. Lačni evharistični ro

marji, kmetje, so prišli k »Arbeiter-Zeitungi«, 
da se pritožijo nad slabo pogostitvijo in zanikar- 
nim nastanjenjem. Kmetje so razočarani, lačni 
in prem razeni tavali po ulicah in se ljutili, da so 
jih pobožni organizatorji klerikalnega špektakla 
tako neusmiljeno pustili na cedilu.

Drag obed.
Dunaj, 14. septem bra. Komite, ki jg orga

niziral obed za evharistične rom arje, je ne
dvomno predrago računal jedila. Za obed, ki 
bi bil veljal v ljudski kuhinji 42 vinarjev, so 
morali plačevati evharistični romarji 1 krono. 
Romarji so se tudi pritoževali, da so jedila 
slabo pripravljena. Nekateri so jezno odhajali 
in niti obedovati niso hoteli, ko so pokusili ne- 
nkusno jed.
»VELEIZDA.tNIŠKI PROCES« V DALMACIJI.

Zader, 14. septem bra. P red  tremi meseci so 
tukaj aretirali abiturijenta Filipiča in Curino, ker 
sta bila osumljena udeležbe pri atentatu  na Ču
vaja in zaradi »veleizdaje«. P reiskava je sedaj 
končana, dokazov ni spravila na dan in oba »ve
leizdajalca« so izpustili. T retjega dijaka, Alfire- 
viča, čigar ime je bilo imenovano večkra t v  za
grebškem procesu, so pridržali v  zaporu in ga 
je državno pravdništvo obtožilo sokrivde pri 
atentatu.

OGRSKA.
Nova bečarska nasilstva?

Budimpešta, 14. septem bra. Na seji poslan
ske zbornice 17. t. m. bosta pripravljeni policija 
in orožništvo. P ri delegacijskih volitvah hočejo 
udušiti vsako protiakcijo opozicije s  tisto silo ka
kor ob volitvi Tisze za predsednika.

Vojaštvo pripravljeno.
Budimpešta, 14. septem bra. »Az Est« poro

ča: Včeraj zjutraj so oznanili v honvedski voja
šnici prvega honvedskega polka polkovni ukaz, 
ki odreja ustanovitev posebnega bataljona kot 
pripravo za eventualno porabo brahijalne sile 
pri izvedbi odredb državnozborskega predsed
stva. Bataljon so že sestavili; šteje 220 mož in 
bo pripravljen do 20. t. m.

MEDNARODNI MIROVNI KONGRES.
Italijani se ne udeleže.

Milan, 14. septem bra. Italijanska m irovna 
družba je sklenila, da se ne udeleži m ednarod
nega kongresa, ki bo od 23. do 28. t. m. v  
Ženevi. T a  sklep utemeljuje s tem, da bi zbu
dilo na dnevni red postavljeno vprašanje o 
stališču mirovnih družb pri napadalnih vojnah 
ponovno grajo italijanske družbe ž ozirom na 
njeno stališče v sedanji vojni in bi rodilo le 
neplodne diskuzije.

TURČIJA.
Carigrad, 14. septem bra. List, ki so ga pri

čeli izdajati m ladoturki namesto »Tanina«, je 
vlada suspendirala. To je že tretji list, ki ga ob
lasti prepovedujejo mladoturkom.

„ C arigrad, 14. septem bra. Iz vilajeta Van po- 
iocajo, da je vsled eksplozije bombe bilo 17 oseb
i a njenih, štiri ubite. Bombo so položili najbrže 
iz m aščevalnosti arm enski revolucionarji.

ALBANIJA.
Carigrad, 14. septem bra. V Janini se iz-

boljšue položaj čimdalje bolj. V okraju Silat 
se je uporno gibanje popolnoma poleglo. Vlada 
je izdala dovoljenje za zgradbo albanske šole 
v Silatu. Tudi iz drugih okrajev poročajo, da se 
v rača  mir.

TURŠKO-BOLGARSKI KONFLIKT.
C arigrad, 14. septem bra. Ker inozemsko ča

sopisje razširja namenoma vznem irjevalne vesti 
o razm erju med Turčijo in Bolgarijo, je vlada 
izdala oficielno obvestilo, da je razm erje med 
bolgarskim  kabinetom  in porto zgrajeno na m ed
sebojnem zaupanju. Obe vladi gojita upanje, da 
se sporna vprašanja, posebno tudi ona gospo
darskega značaja v  najkrajšem  času mirno po
ravnajo.

Sofija, 14. septem bra. Vlada baje odpokliče 
svojega poslanika v Carigradu.

B ukarešt, 14. septem bra. Bolgarska vlada 
se hoče sporazum eti z Rumunsko, da bi v  bal
kanskem  vprašanju skupno postopali. Kakšen 
uspeh, da bo imela bolgarska ponudba v  Buka- 
reŠtu, od tega je odvisno vprašanje o vojni in 
miru. Domnevajo, da Rumunija ne bo soglašala 
z Bolgarsko in da ne bo prenehala s svojo do
sedanjo m irovno politiko.

MIROVNA POGAJANJA.
C arigrad, 14. septembra. M inister za zuna

nje zadeve preklicuje vest, da bi bila Turčija in 
Italija nam eravali podpisati m irovno pogodbo na 
bejram ski praznik. P ač  pa zatrjuje, da bodo 
Predpogajanja v  najkrajšem  času ugodno kon-č tin a

K MIKADOVI SMRTI.
Tokio, 13. septem bra. Danes ob 8. zjutraj 

so se pričele žalne svečanosti. Od polnoči da
lje  ̂se je nabirala velikanska množica pred pa
lačo. Svečanosti so se pričele z žalno daritvijo 
v  palači. Ob 8. zvečer so prepeljali M ikadovo 
truplo iz palače na paradno polje Avyano. 
C esar, m ikadova vdova in princezinje so se 
peljali na paradno polje. Cesar ie izdal splošno 
pomiloščenje in je daroval 1 miljon za dobro- 
delne namene.

^Odgovorni urednik F r a n  B a r  t l.
Izdaja in zalaga založba »Zarje*. •; 

~ Tiska »Učiteljska Tiskarna« v: Ljubljani.

Poslano.
Delavske zadruge za Trst, Istro 

in Furlanijo 
vpisana zadruga z omejenim poroštvom.

Vlil. zadružno leto. 5564 članov

M e s e č n i  r a č u n .
Članom razprodano blago.

Poslovno leto 1911.-1913: * 1912-1913:
le proti znamkam

Julij kron 8598977 
Avgust . 8317699

K 169.166 76 
Odslej bode zapopadeno v 

kah tudi ono blago, katero se 
dividende, kot podpore itd.

Od 1. julija do 31. avgusta 
dirale podpore v znesku 1844. 
udom in po udih zaostalim.

Od 1. julija do 31. avgusta 
dirale dividende v znesku 44.01

skupno

kron 117834.47 
„ 122091.91 
K 239.926.38 

mesečnih števil- 
bode dajalo kot

t. I. so se likvi- 
10 kron bolnim

1.1. so se likvi- 
kron.

Vse
na tukajšnjih in na zunanjih učnih za

vodih vpeljane

šolske knjige
v predpisanih izdajah v veliki množini 

vedno v zalogi
v trgovini s knjigami in muzikalijami

Kleinmayr & Bamberg
Ljubljana, Kongresni trg štev. 2.
Seznami učnih knjig se dobivajo zastonj.

za veliko delo se sprejme pri

P. CASSERMANNU, Ljubljana.

Šolske knjige
za vse srednje, meščanske in 

ljudske šole
v najnovejših odobrenih izdajah ter vse 
šolske potrebščine v najboljši kakovosti 

priporoča po zmerni ceni

L. Schwentner
v Ljubljani, Prešernova ulica 3.

Poslopje mestne hranilnice.

Več čevljarskih

pomočnikov
sprejme v trajno delo

Anton Brajer
v Ljubljani, Rimska cesta št. 5,

Pes se je izgubil
Pes tigraste barve z črno rumenimi li
sami, ki sliši na ime „Muri“, ima pasjo 
znamko Spodnja Šiška 73 in na ovratniku 
št. 267. Najditelj naj psa odda v Spodnji 
Šiški v hiši št. 267 proti nagradi. Kdor 
bi si ga prilastil, proti temu se bo sod- 

njisko postopalo.

Ivan Gajšek
trgovina s papirjem, pisalnimi in 

risalnimi potrebščinami
Ljubljana, Sv. Petra c. 2

priporoča v se

šolske potrebščine 
in šolske knjige

Seznami učnih knjig se dobivajo zastonj.



B. Gotzl, Ljubljana
  Mestni trg št. 19. — Stari trg št. 8 . ...

JlreaB k o n k u r e n c e  X
Krasne novosti jesenskih oblek in površnikom 
M ta čeg a  I z d e lk a .  Za naročila po meri največ]* 

izbira tu- in inozemskega blaga.
Solidna postrežba. Najnlžfe cene,

M O J A  Z E N A
in vsaka pametna in varčna gospodinja rabi namesto dragega kravjega sirovega, kuhanega 

ali namiznega masla boljšo, zdravejo, redilnejo in izdatnejo in skoro polovico cenejo

margarino „Unikum“
Dobiva se povsod ali pa naroča naravnost.

Z d r u ž e n e  t v o r n i c e  za m a r g a r i n o  i n  s i r o v o  m a s l o  
Dunaj, XIV. Diefenbachgasse 59.

Izjava.
Podpisana preklicujem vse žaljive be

sede, katere sem govorila proti gosp. Mariji 
Jurca ter izjavljam, da so neresnične.

T op l i ce .
Marija Bajcar.

Ceno posteljno perje ?
Najboljši češki nakupni vir!

1 kg sivega, dobrega, pu- 
ljenega 2 K; boljšega 2 40 
K ; prima polbelega 2‘80K, 
belega 4 K ; belega puha
stega 510  K; velefinegu 
snežnobelega, puljenega, 

)JX ) 6-40 K, 8 K; pulia sivega 
—'" 6  K, 7 K, belega, finega 

10 K; najfinejši prsni puh 12 K. Naročila od 5 kg 
naprej franko.

Zgotovljene posteče ^ m o T ^ b eS
cm

. Benisch

nankinga, pernica 180 cm dolga, 
z dvema /.glavnicama, 80 cm dolgi,

ali rumenega 
120 cm široka!
60 cm 6ir., polnjena z novim sivim, prav stano
vitnim  puhastim perjem 16 K; napol puh 20 K; puh 
24 K; posamezne pernice 10K, 12 K, 14 K, 16 K 
zglavnice 3 K, 3*50 K, 4 K. Pernica, 200 cm dolga, 
140 cm šir. 13 K, 14*70 K, 17 80 K, 21 K, zglavnica,
90 cm dolga, 70 cm šir. 4-50 K 5-20 K, 5-70 K, spodnja

?ernica iz močnega, črtastega gradla, 180 cm dolga,
16 cm šir. 12‘80 K, 14*80 K. Razpošilja se  po po

vzetju, od 12 K naprej franko Lahko se  franko 
zamenja za neugajajoSe se  vrne denar. — Natančni 

cenovniki gratis in franko.
S. Benisch, Dešenice štev. 758, Češko.

i

Ali ste poskusili 
posebno specialiteto 

likerja
Zdravnik želodca?

Občno kons. društvo
v IdriU

priporoča svojim cenjenim članom mo
derno narejene moške in ženske obleke 
za birmance in odrasle kakor tudi obla
čilno blago sploh za jesen in zimo po 
zmernih cenah. Tudi naroča društvo svo
jim članom vsakovrstne druge potrebščine.

Proda se

hiša in vrt
pod Razpotjem ob cesti Idrija-Žiri po pri
merni ceni. Prašati je pri lastniku ali pa 
v pisarni ,Občnega kons. društva v Idriji*.

T l o r i s u *  Posoiuie zasebnik reelnim osebam 
aJ  d l e t i  5 odstotno. Vrača se v obrokih v 
:: 5 letih. Kukarki I. posterestante Berlin 47. ::

Ana Goreč
Ljubljana

Trgovina samo Marije Terezije cesta 14
S kolesi in (Pri Novem svetu). \

posameznimi Najboljše pnevmatike J p ,
deli. Izposojevanje koles .
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Še nikdar niste kupili po tako nizkih cenah!

Radi velike zaloge vseh 6^39

f t  in uradniških potrebščin
kakor tudi galanterijskih predmetov prodajam 
po zelo nizkih cenah na drobno  in debe lo .
Trgovina s papirjem in galanterijskim blagom:

FR. IGLIČ, Ljubljana
Mestni trg št. 11.—13. - Mestni trg št. 11.—13.
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^ a B Z a E SaS E g a B B a B g S B S B B S Ž lS !
Prijateljem slovenskega dijaštva!

V okrepitev podpornega delovanja za slovenske dijake so se ustanovile

Dijaške vžigalice44.

Mladenič
ki bi se hotel učiti proti mali odškodnini 
mlinarske obrti, se takoj sprejme v učenje. 
Ponudbe je staviti pri načelni št vu „ Ob
čnega konsumnega društva v Idriji" in 

sicer osebno.

:N a  o b r o k e
Kdor hoče uro in vcrižico poceni kupiti, 

naj piše natančen naslov. Vsled velikanskih 
sklepov dobavljam v Avstro-ogrski takoj za 
K 14*— prava Srebrno Remontoir ur os 3 
srebrnimi pokrovi, fino gravirano. Nnadalje 14 
karatno zlato verižico oklopno c. kr. punci- 
rana 60 gramov težko za K 140 — pod mojimi 
ugodnimi pogoji samo 4 K m esečno. Takoj
šnje dobavljenje v vse kraje po povzetju  
prvega zneska K 14*—

R. Lechner,

Podpora dijaštva je struja narodne skrbi, katera je v primeri s svojo kulturno in vitalno važnostjo 
za slovenski živelj najbolj zapostavljena.

Prostovoljno prispevanje darov v ta namen pri današnjih časih ne more nabrati zadostnih sredstev, 
kar izpričujejo

vedno silnejši pozivi dijaških podpornih društev.
Denarni zavodi, ki so bili dosedaj glavni podporniki dijakov, potom podpor ali potom posojil, so 

▼sled sedanje denarne krize skoraj brezizjemno odtegnili svojo pomoč dijaštvu.
Podporno delovanje za slovensko dijaštvo je bilo dosedaj brez tega vira izdatnih dohodkov in z

ustanovitvijo dijaških vžigalic se naj tudi temu namenu odpre krepka podpora
iz doneskov gospodarskega prometa.

Ravno sedaj se podaja k temu ugodna prilika, ko je vsled legislativne prepovedi zabranjena nadaljna 
prodaja fosfornih žveplenk, kar bode konzum švedskih vžigalic jako zvišalo. Ta novi trgovski položaj bode 
omogočil, da se bo dala doseči ta podpora dijaštvu

brez oškodovanja drugih narodnih namenov.
Razun tega je znano, da večji del konzuma še zmeraj obvladajo tuje znamke, od katerih narodni 

nameni nimajo koristi in ta konzum pridobiti, je posebno namen „Dijaških vžigalic4.
Posrečilo se je, doseči trgovsko zvezo

z odličnim slovanskim fabrikatom,
ki po kvalitativni vrednosti prekosi vse dosedaj na trgu zastopane izdelke vžigalic.

Pri razdelitvi dohodkov pridejo v enakem razmerju v poštev Podporna društva za slovenske visoko-
šolce na Dunaju, v Gradcu in v Pragi in Dijaško podporno društvo „Radogoj“ v Ljubljani.

Podporna društva za slovenske visokošolce podpirajo, kakor znano, slovenske dijake brez vsakega 
strankarskega razločevanja.

Čim bi zadobila prodaja „Dijaških vžigalic" širši obseg, se bodo iz dohodkov določevali sorazmerni 
prispevki tudi za šolske in obrambne narodne namene.

Odbor za „Dijaške vžigalice".

GoldwaretiHaus, Lundenburg No. 127

,SLAVIJA‘ VZAJEMNO ZAVAROVALNA BANKA V PRAGI, priporoča^ ter vabi p. n. slovensko občinstvo, da sklepa zavarovalne
pogodbe, posebno za življenje in proti požaru le pri njej. -  BANKA .SLAVIJA' ima posebno ugodne pogoje in prikladne načine za zavarovanje življenja Njeni tarifi z' 
* . . .  K . . ' J. j , , . . , . . .  ntrnknm » k  ?isti dobiček svoiim članom Zivlienske no ice banke .Slavile so ne-

mosvojitvijo narodnega gospodarstva. Ogromni rezervni fondi K 64 milijonov jamčijo za popolno varnost, (»istega dobička je do sedaj izplačala svojim cianom zivijen- 
skega oddelka K 2,495-719. Kapltalij in škod pa je do sedaj izplačala K 109.356-861. — Vsa pojasnila daje ter cenike in razkazila razpošilja drage volje in poštnine prosto

GENERALNI ZASTOP .SLAVIJE" VZAJEMNO ZAVAROVALNE BANKE V LJUBLJANI     ----

Potniki
v severno in južno AMERIKO

se vozijo sedaj le po domači avstrijski progi

Avstro-Amerikana
Trst - Newyork, Buenos Aires-Rio de Jan**™

z najnovejšimi frraeparniki z  dvema vrtlnlcama, električno 
razsvetljavo, brariNčntm btzojevem , na katerih Je za vsakega 
potnUta preAlr&Sjero. d* 49M dovolj domače hrane z vinom, 

gv*& isu fc , p estečo , kapelj itd

$<Hted ftien ik ov: = = = = = = = =
v ecv. A » e r* «  v Ju žn i Ameriko vsakih 14 dni.
Vsakovrstna d»je brezplačno pri glavni

agenturi m KtaugSltO, SbgeMfe« la KoroSko:

SIMON RMETETZ, I J u b l j a n a ,
 Kolodvorska uliea Irtev.  -----—


